



■肇庆市怀集县中洲镇中心村的怀宝水稻蔬菜基地是当地的扶贫就业车间。



■肇庆市怀集县诗洞镇诗洞村的农户正在制作腐竹。



■肇庆市怀集县怀城镇大象村利用农闲土地发展红松茸产业。



■肇庆市怀集县永固镇的大型生猪自繁自养基地正在建设,预计明年初投产。

中山市扶贫办驻肇庆市怀集县工作组积极谋划产业发展,衔接乡村振兴

扩大工业园 引进绿色养殖 乡村振兴路越走越坚实

“这块是母猪分娩区,这层是保育区,下一层是育肥区,那边是废物处理区……”2021年1月28日,站在肇庆市怀集县永固镇多安村的一个山头上,肇庆鼎和农牧有限公司负责人丘家华指着永固自繁自养生猪养殖项目基地为记者详细介绍,这里是中山对口帮扶肇庆怀集的又一个大型产业扶贫项目。

脱贫攻坚如何有效衔接乡村振兴?“产业振兴必须牢牢抓住。”怀集县委常委、中山市扶贫办驻肇庆市怀集县工作组组长黄兴辉说。五年的对口帮扶工作,中山火炬开发区在怀集工业园B区建成60亩6万平方米的工业厂房,预计每年可为当地带来工业产值超2亿元,带动就业约1300人,并且让每个对口帮扶村都有了工业产业项目。已建成的项目正逐步发展,新项目正加快建设,中山市的有力帮扶正为怀集乡村振兴带来源源不断的动力。



■肇庆市怀集县洽水镇丰叙村成立丰民农产品种养专业合作社,养殖石山羊,种植夏威夷果,还发展了林下养鸡项目。

产业园引来大企业 一年产值或达2个亿

临近2021年春节,中山火炬开发区怀集扶贫产业园怀集住润电装有限公司的车间里,工人们正紧张而有序地在一排排工装板前操作着。“住润是世界500强企业的下属公司,去年虽有疫情影响,但企业很快就复工复产,还扩大了规模,现在也是满负荷运转。”中山市扶贫办驻肇庆市怀集县工作组副组长王开兵说。

2017年,中山火炬开发区在怀集工业园B区投资建设60亩6万平方米工业厂房。目前已完成投资8450万元(含扶贫资金1480万元),建成一期2.4万平方米厂房及5500平方米的宿舍楼,引入怀集住润电装有限公司等三家企业入驻,预计每年可为当地带来工业产值超2亿元,税收超2000万元,带动就业约1300人。

黎元升是怀城镇都步村的困难户,2018年父亲过世后,母亲一肩扛起家里四口人的生活。2019年黎元升决定出去打工,以减轻母亲的负担,供弟弟读书。驻村工作队了解情况与他谈心后,将他推荐到住润。黎元升告诉新快报记者,公司有岗前培训,学起来不难,还包食宿。“刚来时月薪2000多元,现在转正了,每个月能拿到3000多元。”谈到工作成绩,腼腆的黎元升露出笑脸,“现在能帮到家里,母亲也没有那么辛苦了。”

“火炬开发区打算尽快推动项目二期的建设工作。”走出住润公司的车间,王开兵指着产业园旁的一块空地说,“产业兴旺是乡村振兴的首要任务,我们希望把这个产业园做得更大,让更多大型企业、龙头企业入驻来带动当地的经济和就业,提升贫困地区自身的造血能力,为当地以后高质量的发展打下基础。”

高端养殖基地动工 乡村振兴再添动力

怀城的工业园在谋划扩大发展,位于永固镇的大项目已落地动工。

怀集县永固镇多安村的一个山头上,呈阶梯状分布着几块平整的土地,寒风中正在进行土方验收的基地显得有些荒凉。但今年底或明年初,这里将建成1100多亩的高端生猪自繁自养基地,为怀集的粤港澳“菜篮子”再添助力。

2019年,中山市与肇庆市结合两市产业扶贫精神,共同推动了鼎和农牧的成立。“永固生猪自繁自养基地是我们在怀集第一个动工的点,占地1200亩,投资超3亿元,达产后计划年产10万头生猪。”丘家华说,不同于传统养殖,永固基地将采用多层模式建

设,采用高端养殖技术、可资源化生态技术、环境工程技术系统等,实现养殖自动化、绿色化,确保项目可以持续稳定地发展下去。除了永固基地,项目还将分别在汶朗镇和怀城、冷坑、梁村三镇交界的“栏江三地块”建设基地,加上屠宰、深加工项目,总投资超过15亿元。

据黄兴辉介绍,这是中山市帮扶怀集的又一个大型产业项目,正是看中了项目的前景,目前中山市帮扶的29个村中,有21个村共投入1387万元扶贫资金,未来5年每年将给村集体带来8%的固定收益。冷坑镇爱二村将剩余的帮扶资金168.7万元投入到该项目,是中山市驻怀集县21个村里投入资金

最多的一个,达产后每年可为村集体带来超过13万元的收入。“投资收入将主要用于爱二村的产业发展,同时也拿出一部分作为易返贫困户等困难群众的帮扶资金。”中山火炬高技术产业开发区驻冷坑镇爱二村第一书记兼扶贫工作队队长全博说。

项目还将有效助力当地就业。“永固基地将能提供100个左右的就业岗位,一般养殖人员年收入能达到6万元至7万元。”丘家华表示,这些岗位将优先提供给当地村民。此外,针对有需要、有意向的困难户子女,初高中毕业后,鼎和农牧可以将他们送到农校或其他学校进行委培,毕业后优先提供岗位。

农业项目各具特色 三大产业融合发展

大型工业和农业产业发展得如火如荼,中山市各帮扶村的农业项目也是百花齐放,各具特色。

“最近的一批红松茸去年底刚种下,预计今年春节前一周能上市。”站在大象村田垄边,中山市西区街道驻大象村第一书记钟盛榕说,“我们的红松茸很鲜甜,非常好吃,打算扩大规模。”为此,大象村已流转130亩土地,“目前种植了60亩红松茸,投入近40万元,季的利润预计能达到30%。”

百香果产业也已发展成为大象村的特色产业。“我们以‘党建+’的方式推动百香果产业发展,由村支书带头成立双燕农产品种植专业合作社,吸纳当地的百香果种植大户入社合作经营种植、销售。目前运行良好,三期共投入70万元,每年10%的收益也已按期到

账。”钟盛榕介绍,大象村正在朝着一二三产业融合的方向打造百香果产业,除了种植基地,一旁的深加工扶贫车间已完成设备安装,4月出果后可无缝对接,接下来,村里还将打造优质大棚水果采摘体验等乡村旅游项目。

诗洞镇诗洞村是腐竹特色村,2020年全村又流转出200亩水塘,开始推进水产养殖项目,截至2021年1月,已经开发120亩,饲养鱼苗20万条。诗洞村第一书记邝立新介绍,村里投入50万元资金与养殖大户合作,除了租金,每年还能获得6%的收益。村民生产腐竹产生的豆渣可以作为鱼饲料,经济又环保。“这里是山泉水,养出来的鱼肉质鲜甜,而且适合鳜鱼等比较高端的鱼类。”鱼塘负责人黎爱萍说。

中山市东区街道帮扶工作组在治

水镇丰叙村成立丰民农产品种养专业合作社,结合当地山多地少的实际,发展石山羊养殖项目和夏威夷果项目,并与食品公司合作,打通销售渠道;东区帮扶的四个村还合作发展林下养鸡项目,多方促进困难户增收。

截至目前,中山市扶贫办驻怀集工作组在帮扶村先后投资1688.8万元,建成夏威夷坚果、早脆梨、谭脉西瓜、姬松茸种植项目及黄牛、黑山羊等养殖项目,带动3851人有劳动力困难户脱贫。同时,积极推动“一村一品”,推进特色农产品品牌化发展,如火炬开发区帮扶泰东村投资20万元建设“怀集县中洲镇岭头三鸟养殖生态基地”,注册“岭头三鸟”品牌,基地带动泰东贫困户脱贫致富,还涌现出2019年“广东省年度脱贫攻坚奋进人”罗石生。